MINISTERIO DA AERONAUTICA
DEPARTAMENTO DE PESQUISAS E DESENVOLVIMENTO
CENTRO TECNICO ACROESPACIAL
INSTITUTO TECNOLOGICO DE AERONAUTICA

CONCURSO DE ADMISSAO
1978
EXAME DE MATEMATICA
INSTRUQOES
01. A duragdo da prova e de 3h30min.(tres horas e meia).
02. A prova de Matematica consta de 20(vinte) questoes de multipla escolha.
03. So ha uma resposta certa em cada questao.
04. NXO DEIXE DE RESPONDER NENHUMA QUESTAO. QUANDO EM DOVIDA, ASSINALE A RES-
POSTA QUE LHE PARECER MAIS CORRETA.
05. Questoes nao respondidas ocasionam rejeigao do cartao pelo computador, po-
dendo prejudicar o candidato.

06. Assinale com um traco de 13pis o espago correspondente a cada questao, na
Folha de Respostas.

07. Verificando algum engano na Folha de Respostas podera corrigi-lo usando bor
racha macia. Ao passar da Folha de Respostas para o cartao IBM, preencha
fortemente todo o espago correspondente a alternativa de cada questao, ape-
nas com lapis nQ 1.

08..6_;gente fiscal fornecera papel para rascunho, o qual nao sera considerado
na correcgao da prova.

09. Nao sera permitido o uso de tabelas, regua de calculo, mEqu}na de calcular,
apontamentos, formularios e outros papeis a nao ser o fornecido pelo fis-
cal.

10. 0 caderno de questoes contem paginas numeradas de 1 a 11.

11. N.D.A, significa “"nenhuma das respostas anteriores".

12. Indicaremos por R o conjunto dos numeros reais.

13. Vamos designar o limite: 1 i m (] +_% )X = 2,71828.. pela letra e.

X + @

14, loge
15.

significa logaritmo neperiano, isto e, na base e.

Rez e Imz significam a parte real e imaginaria do numero complexo z res-
pectivamente.

16. Denotaremos o modulo de um numero x por |x|.

17. Lidas as presentes instrucoes e preenchido o cabegalho da folha de respos-

tas aguarde ordem do fiscal para iniciar o exame.
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1. Quais as sentengas falsas nos ftens abaixo?

I
1)
11r)
Iv)

V)

e interceptam
Se dois planos sio secantes, todas as retas de um deles sempr

0 outro plano,

30 Ou-
Se em dois planos, num deles existem duas retas distintas paralelas

tro plano, os planos sao sempre paralelos.
. 1 la-
Em dots planos paralelos, todas as ratas de um sdo paralelas ao outro p

no,

Se uma reta @ paralela a um plano, em tal plano existe uma infinidade de

retas paralelas aquela reta. G o
Se uma reta & paralela a um plano, sera psralela a todas as retas do p
no.

(A) 15 115 111,
(B) I; 113 v.

(C) I 1115 1V,
(D) II; III; 1v,
(E) N.D.A.

Examinando o sistema abaixo

5x + 4y - 22 = 0
X+ 8y +22=0
2x+ y- 2=0

podemos concluir que:

(A) 0 Sistema e determinado.

(B) 0 Sistema @ indeterminado com 2 incognitas arbitrarias.

-

(C) 0 Sistema @ indeterminado com 1 (uma) incdgnita arbitraria.

(D) 0 Sistema & impossivel.

(E) N.D.A. /

Scanned by CamScanner



no plano complexo, representado pela equacio:

3. 0 lugar geométrico,
2z - zoi - ioz + k = 0, onde k e um numero real positivo e | z2 1> k, &
0 » el

(A) uma hiperbole com centro Z,.

(B) uma elipse com um dos focos em Z..

(C) uma circunferencia com centro em Z ..

(D) uma parabola com vértice em z,.

(E) N.D.A.

4. Sejam R o conjunto dos numeros reais e f uma fungao de R em R. Se BCR e

o conjunto f~1(B) = {xeR; f(x) € B }, entao:

(a) £(£71(B)) C B

(8) f(f°'(B)) =B se f & injetora.
(c) £(71(8))
(D) £1(£(8))
(E) N.D.A.

’

B

B se f e sobrejetora.
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5. Sejam ry e Tro respectivamente, as caracteristicas das matrizes incomple-

ta e completa, do sistema abaixo:

n
w

3x + 2y + Kz
X+ y+ 2z

1]
o N

-x - y+ Kz

e M= (K+r +ry%

) i i i Tugao
Quais as condigoes sobre M e K , de modo que © sistema acima admita solug

unica 7

n
1
—

n

(A) M=25 e K

(B) M#25 e K

n
1
—

(C)M#25 e K# -1
25 e K# -1

(D) M
(E) N.D.A.

f(x) uma fungao real de variavel real. Se para todo x no dominio de f

temos f(x) = f(-x), dizemos que a fungao & par; se, no entanto,
temos f(x) = -f(-x), dizemos que a fungao e 1mpar.

3 *f 2
Com respeito a fungao g(x) = 209, ['senx +\/1 + sen x].

podemos afirmar que:

6. Seja

)

(A) esta definida apenas para x > 0.

(B) @ uma fung3o que nao e par nem impar.
(C)
(D)
(E) N.D.A.

1)

uma fungao par.

1]

uma fungao impar.
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T
7. Sejam a matriz A .-L

= atricad
_]} » k @ real, e k # % . e a progressao geom

A1r A5, 244, a, de razao q > 0, ay = qi'ldetA.

2 -1

N S R
zesseis) primeiros termos desta progressio geometrica & igual 3 %77
podemos dizer que:

i 3 k/3 -
PE LB se a; = detB, com B “{j/ / 1 e a soma dos 16(de

(R) k =1 - 378,

(B) k @ um numero negativo.
(C) k =1+ 38,

(D) k > 0.

(E) N.D.A.

8. Seja a uma constante real. Eliminando © das equagoes abaixo:

x.sen® + y.cosO
x.c0s@ - y.sen®

2a.sen20

a.c0s20

Obtemos:
2/3

(A) (x + N3+ (x - n? = 2 =
2/3

®) (- 92 - -9 Wl
2/3

(© (x+ 3+ 1y -0 =

2/3
0 (x + 23+ (x - Ik 2t/

(E) N.D.A.
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3 4il3 de 1ado 2),
9. Sejam P um ponto interior de um triangulo equilatero M\Q

. & s
P =x,PB =y, PT = z as respectivas distancias do ponto P aos lado

2 2 2 -.
W, WM e W exy=xz=yz=12/9.Enté’o.ovanrdex 4_-y +Z €

(R) 3 A%/2.
(B) 5 a%/a.
(C) 7 /3.

(D) impossivel de ser obtido, pois a posigao do ponto P nao esta determi-
nada no triangulo.

(E) N.D.A.
10. Seja z um numero complexo. Se z +lz @ um numero real, entao podemos a-
firmar:

(A) z#0 e Rez > 0.

(B) Imz=0 ou |z| =1.

(C) & necessariamente um numero real.
(D) 2% = -1.

(E) N.D.A.
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11.

12.

-

xm"] + ... +a;x +a, onde

Seja f(x) = amxm + a 5

m=1

LN ] a i .
ans 301 » » 31, 3, Sao reals e a 0 e a, 0

Se f(1) e solugao real da equagao
2x-3 N 2x-4 - 2x-2 - 2x-1 + 14

e f(-1) = 2f(1) e a_ = 2f(-1), entdo podemos afirmar :

(A) f(x) tem somente rajzes reais positivas.
(8) f(x) tem somente raizes negativas.

(C) f(x) tem somente raizes reais inteiras.
(D) f(x) n3ao tem raizes reais inteiras.

(E) N.D.A.

Se numa esfera de raio R, circunscrevemos um cone reto cuja geratriz e
igual ao diametro da base, entdo a expressao do volume deste cone em fungao
do raio da esfera, e dado por:

(A) 37 R3.

(B) —3—2\@ m RS,

(€) 343 =g’

(D) 4 \3 . R
3

(E) N.D.A.
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13, SeJam  Xpa Xp» XgaeeeaXg rafzes do polinomio

2

. .
prx) = 6x% = 35x® + 56xt - B6x? 4 36y -,

entao:

(A) P(x) admite mais de duas raizes negativas,
Lo
. .

B) X >
(B) 2 Xy X,

J

(C) P(x) admite duas raizes irracionais.

6
(D) L Xy = 0 pois P(x) = 0 @ uma equagao reciproca.

§=1

(E) N.D.A.

14, Se a > 1, o valor real de m para o qual a equagao

m
x3 - 9x% 4 (Eogeam + 8)x -foga” = 0

tenha raTzes em progressao aritmetica, e dado por:

(A) m = g0g,a -8 ou m= -~ 9a.
(B) m = f0g a - 9,

(C)m= 15/%0g 2.

0)m= - % %og,a

(E) N.D.A.
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- - - a 5 hipo-
15. 0s catetos b e c de um triangulo retangulo de altura h(relativ

tenusa), sao dados pelas seguintes expressoes:
. ]‘
b=§/k+lk e c =Nk - -

- ao de Kk
onde k & um numero real maior que 1. Entao 0 valor de h em fung

e:

w

2
k2 -1
(B) ? -2
>
1+ Kk
© e
(D) N2(k - 1)
2k
(E) N.D.A.

Scanned by CamScanner



16. Sejam y = F(x) = a® (a > 0,a # 1) uma fungao real de variavel real

e, x = x (n= 1,2,3,4,...) uma progressao aritmetica de razao r > 0.

Nestas condigoes, uma das alternativas abaixo e correta:

(R) ¥, = F(x,)s(n = 1,2,3,....) constitui uma progressao aritmetica de

razao, a'.
(B) ¥y = F(xn),(n =1,2,3,...) & uma progressao geometrica de razao, - a'.
©) y, = F(x,)s(n = 1,2,3,...) nao & progressao aritmetica e nem progressao
geometrica.

(D) y, = F(xg)»(n = 1,2,3,...) & uma progressao geométrica de razao q > 1,

se admitirmos que a < 1.

(E) N.D.A.
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17. Consideremos a fungao real de variavel real definida por:

(3

! 2x° + 1, s5e x<2

]
x=-2

k 2x - 5, se x> 3

Se a = 20g,1024 e x =2 - 6, entao o valor da fungao f(x) no ponto

, e 2<x< 3

X f(xo), e dado por:

(A) £(x,) =1
(B) f(x,) = 2
(C) f(x,) = 3
(0) F(x) = 3
(E) N.D.A.

18. Qual das fungoes definidas abaixo & bijetora ?

Obs.: R*={xeR;x >0} e [a,b] e o intervalo fechado.

le

(A) f:R+R" tal que f(x)

(B) f:RY > RY tal que f(x)

x+ 1,

(C) f: [1,3] + [2,4] tal que f(x) = x + 1
(D) f: [0,2] + R tal que f(x) = senx

(E) N.D.A.
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19, A soma de todos os valores de x que satisfazem 3 identidade abaj
’ 1X0

20.

m\
oe

gx-llz . BUSG

(A) O
(8) 1
(C) 2
(D) 3
(E) N.D.A.

Seja o triangulo de vertices A:(1,2); B:(2,4) e C:(4,1), no sistema de

coordenadas cartesianas ortogonais.

A distancia do ponto de encontro das alturas desse triangulo ao lado

AC, e:
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